ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к магистерской программе 
по направлению подготовки 42.04.01 «Реклама и связи с общественностью»

профиль программы «Экспертиза рекламных и PR-продуктов»
1. Постановка проблемы

Профессиональная подготовка специалиста по рекламе и связям с общественностью требует некой концептуальной базы, способной соединить и в сознании студента, и в планировании образовательного процесса изначально разнородные знания и учебные дисциплины. (Речь идет о «фоновых знаниях» тех факультетов, где преподавались эти новые специальности – а среди них и факультеты социологии, и журналистики, и политических наук, и психологии…).  Тем более важным представляется выработка концептуальной базы в свете формирования новой специальности из достаточно отличающихся друг от друга (и нередко другу противопоставлявшихся) специальностей «Реклама» и «Связи с общественностью». Как избежать механического соединения несоединимого?


Мы предлагаем использовать для конструирования образовательной идеологии концепцию, стоящую на грани теоретического и прагматического коммуникационного знания и при этом набирающую популярность в кругах практиков-рекламистов и специалистов по связям с общественностью – концепцию стратегических коммуникаций. Именно на уровне магистратуры может быть достигнут должны уровень глубинного постижения и практических навыков управления  стратегическими коммуникациями в различных сферах.

2. Становление концепции стратегических коммуникаций

Становление концепции стратегических коммуникаций в практике рекламы и связей с общественностью происходит на наших глазах. Данная концепция (далее СК) является развитием и углублением известной концепции интегрированных маркетинговых коммуникаций (ИМК). 

В свою очередь,  концепция ИМК возникла и сформировалась на рубеже 80-90-х гг ХХ века как ответ на вызовы времени практикам бизнеса:  растущую наполненность информационного поля, появление новых СМИ, вообще ситуацию, когда реклама и связи с общественностью стали приобретать характер не дополнительных, но основных производственных процессов.

Краткая суть концепции ИМК: управление всеми исходящими информационными процессами из одного центра, отсутствие барьеров между использованием различных коммуникационных инструментов (маркетинговых, пиаровских, рекламных и т.п.), и, наконец, наличие эффекта синергии – многократного умножения результативности вследствие объединения различных усилий, направленных на одну цель.

На практике же популярная концепция ИМК сводилась, как правило, лишь к разнообразию усилий и попыткам вычисления суммарного эффекта (что нередко сводилось к припискам и прямому обману руководства – в силу практической невозможности математического/денежного подсчета эффектов). Сам термин «маркетинговые» в применении к коммуникациям существенно ограничивал и сферу, и инструменты применения ИМК.

Поэтому в начале нынешнего десятилетия теоретики и практики все чаще стали говорить о необходимости использования стратегических коммуникаций в повседневной деятельности и, особенно, планировании деятельности организации. К организациям здесь относятся и бизнес-структуры, и органы государственного управления. 

Концепция СК, строящаяся на глубинных исследовательских процедурах, предполагает создание комплексной информационной оболочки вокруг потребителя, внедрения в его жизненный мир, колонизацию структур его повседневности с целью управления. Мы не выводим потребителя на рынок (в широком смысле) – мы размещаем рынок с нашими продуктами (в том числе идеологическими, смысложизненными) внутри его сознания.

3. Использование концепции СК

Как считают специалисты, рассматривая public relations в первой перспективе как прикладную отрасль, базирующуюся на коммуникациях, мы должны видеть и перспективы дальние, выходящие за рамки жестко спланированных (в т.ч. с точки зрения сиюминутного исчисляемого эффекта) прагматических мероприятий. Эти перспективы –  в управлении стратегическими коммуникациями. 

В самом общем виде суть менеджмента СК сводится к следующим процессам:

· Открытие новых сфер стратегического взаимодействия, как следствие формирование новых рынков, новых продуктов и т.д.;
· Выявление новых ресурсов для эффективного управления (системой, компанией);

· Снижение агрессивных (силовых) технологий взаимоотношений в обществе за счет внедрения новых компромиссных (гуманитарных) коммуникативных схем и стандартов;

· Интеграция общественных связей, смягчение перехода от индустриального к постиндустриальной стадии общественного развития;
· Выявление в обширных полях коммуникаций тех, которые являются стратегически важными для деятельности субъектов коммуникации;

Это дает нам следующие преимущества:

· Повышение продуктивности вследствие  использования на стратегические коммуникации;

· Возможность адекватного реагирования на постоянно изменяющиеся условия внешней среды;

· Открытие новых возможностей на рынке бизнеса и управления коммуникаций.

Все вышеперечисленные возможности относятся и к рекламе, и к связям с общественностью, объединяя их на общем концептуальном уровне.

4. Определения и  характеристики СК

«Стратегические коммуникации - главный инструментарий любого демократического государства, поскольку средства принуждения в нем не выполняют той роли в государственном управлении, как это имеет место в тоталитарных странах. Бизнес строится на естественном привлечении потребителя, в то время как государства обладает аппаратом принуждения. По этой причине именно бизнес заложил основы таких коммуникативных направлений, как реклама или паблик рилейшнз, которые призваны привлекать потребителя к себе на основании его собственных интересов» (Г.Г. Почепцов).
«Развитие концепции СК является продолжением стратегии непрямых действий, заключающейся в воздействии на отдельные, не главные элементы системы, изменение состояния которых в результате этого приводит к переходу системы в требуемое состояние» (П. Колесов).
«Стратегические коммуникации являются определяющими связями между субъектами социального или иного действия, которые позволяют им достигать важнейших целей своей деятельности» (http://www.communicare.com).
5. Основные области использования СК в практике специалиста по рекламе и связям с общественностью
1. Эксперт в области рекламы и PR
2. Репутационный менеджмент

3. Деятельность пресс-служб органов власти

4. Антикризисные коммуникации

5. Деятельность на международных рынках (реклама и пропаганда)

6. Содержание магистерской подготовки в соответствии с идеологией СК

Мы предлагаем вариант магистерского уровня подготовки по направлению «Реклама и связи с общественностью» на основе концепции стратегических коммуникаций. Конструирование образовательной идеологии на основе СК представляется нам перспективным, поскольку, она, во-первых, иерарахична и подразумевает «восхождения» от низового уровня компетенций, навыков, умений к уровню более высокому. Эта иерархичность – в перспективе - хорошо осознается студентами и служит своего рода стимулом к овладению новыми знаниями. Во-вторых, концепция СК комплексна, что позволяет органично сочетать предметы различных содержательных блоков – общегуманитарные (язык, психологию., социологию, философию, политологию и т.п.), специальные,  а также практику «на производстве» и в написании аналитических работ разного типа. 

Логической основой предлагаемого учебного плана в магистратуре является:

-  системность в формировании профессиональных компетенций;

- развитие профессиональных компетенций в рамках четырех модулей, последовательно реализуемых в базовой и вариативной частях  профессионального (специального цикла), включая дисциплины по выбору студента;
- практическая ориентированность обучения.

В соответствии с избранной концепцией  магистерская программа формирует следующие общекультурные и профессиональные компетенции: 

Результаты освоения ОПОП магистратуры определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личностные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности. В результате освоения магистерской программы «Экспертиза рекламных и PR-продуктов» выпускник должен обладать следующими компетенциями: 

общекультурными (ОК):

 - способность к абстрактному мышлению, анализу, синтезу (ОК-1); 

- готовность действовать в нестандартных ситуациях, нести социальную и этическую ответственность за принятые решения (ОК-2); 

- готовность к саморазвитию, самореализации, использованию творческого потенциала (ОК-3); 

- способность к самостоятельному обучению новым методам исследования, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности (ОК-4); 

- способность свободно пользоваться иностранными языками как средством делового общения (ОК-5);

 - способность воспринимать различия этнических особенностей, традиций и культур, самостоятельно работать в кросс-культурном пространстве и на международном уровне (ОК-6); 

общепрофессиональными (ОПК): 

- способность руководить осуществлением профессиональных функций в области рекламы и связей с общественностью в государственных, общественных, коммерческих структурах, средствах массовой информации, в социальной сфере, сфере политики, экономики, производства, торговли, науки, культуры, спорта (ОПК-1); 

- способность планировать и осуществлять коммуникационные компании и мероприятия (ОПК-2); 

 - владеть корректной устной и письменной речью в рамках профессиональной тематики на русском и иностранных языках (ОПК-3); 

- способность вести диалог, переписку, переговоры на иностранном языке в рамках уровня поставленных задач для решения профессиональных вопросов (ОПК-4); 

- владеть техниками установления профессиональных контактов и развития профессионального общения, в том числе на иностранных языках (ОПК-5); 

- владеть методами делового общения в интернациональной среде, способностью использовать особенности местной деловой культуры зарубежных стран (ОПК-6); 

- способность самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности (ОПК-7); 

- готовность на практике защитить свои законные права, в том числе права личности, при уважении к соответствующим правам других в многоэтничном и интернациональном окружении (ОПК-8); 

- способность нести персональную ответственность за результаты своей профессиональной деятельности (ОПК-9); 

профессиональными (ПК):

коммуникационная деятельность: 

- способность определять стратегические цели и руководить проектированием, планированием, подготовкой и реализацией коммуникационных кампаний и мероприятий (ПК-12); 

- способность руководить созданием эффективной коммуникационной инфраструктуры организации (ПК-13);

информационно-аналитическая и прогнозно-аналитическая деятельность: 

- способностью руководить подготовкой и проведением количественных и качественных исследований (ПК-17); 

- способностью разрабатывать планы, программы и другие материалы прогнозно-аналитического характера (ПК-18); 

 - способностью осуществлять консультирование по вопросам рыночных и социальных исследований, планирования и организации кампаний и мероприятий в области рекламы и связей с общественностью, управления деятельностью в сфере профессиональных компетенций (ПК-19);
